



# 杭州職業技術學院報

HANGZHOU VOCATIONAL & TECHNICAL COLLEGE NEWSPAPER

主办:中共杭州职业技术学院委员会

浙内准字(GX)第004号 电子报校内网址:xcb.hzvtc.edu.cn Email:xcb@hzvtc.edu.cn 2020年1月15日 第139期



一元复始、万物惟新。在这辞旧迎新的美好时刻，我们谨代表学校党委、行政，向广大师生员工、离退休老同志、历届校友致以节日的问候和新年的祝福！向关心、支持、帮助杭职院发展的各级领导、各位同仁、各界朋友，致以崇高的敬意和衷心的感谢！

驻足回眸，光辉华章，弥足珍贵。2019年，是杭职院发展史上极不平凡、至关重要的一年，是全体杭职人感怀历史、续写荣光、砥砺奋进、满载收获的一年。学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育，坚持立德树人，全面深化改革，深耕内涵发展，夯实基础保障，交出了一份靓丽的成绩单，谱写了跨越发展的新篇章。

**这一年，党建引领新发展。**学校胜利召开第二次党代会，明确了学校建设国内一流、国际上有较大影响力“高职名校”的发展目标、分三步走的发展步骤和“12345”的发展战略。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，隆重庆祝新中国成立70周年，取得了实实在在的效果。达利女装学院第一党支部入选全国党建工作样板支部，一批基层党组织荣获首批全省高校党建工作标杆院系、样板支部、示范群和特色品牌等荣誉；一批党务干部获得省市级荣誉。

**这一年，综合实力迈上新台阶。**学校成功入选国家“双高计划”B档建设单位，“电梯工程技术”“服装设计与工艺”两个专业入选高水平专业群。8个专业入选国家级骨干专业，4个实训基地被认定为教育部生产性实训基地；顺利通过传统手工业（非遗）技艺传习传承与创新专业教学资源库和国家级第二批现代学徒制试点验收；入选全国“教学资源50强”。与钱塘新区新一轮战略合作全面开启，吉利汽车学院顺利推进。省委书记车俊在全省教育大会前

夕来校视察，对学校产教融合、校企合作给予充分肯定，市委书记周江勇等领导多次批示肯定学校发展成绩。

**这一年，队伍建设取得新突破。**电子商务专业教学创新团队入选首批国家级职业教育教师教学创新团队，服装设计与工艺“双师型”教师培养培训基地获评国家级双师培养培训基地。1人获国务院政府特殊津贴，1人获评“全国优秀教师”。新增全国技术能手1名，浙江省突出贡献优秀中青年专家1人，杭州市钱江特聘专家3人，“感动杭城十佳教师”1人，“西湖鲁班”1人，杭州市教学名师4人，市属高校“领雁计划”8人。

**这一年，办学国际化取得新成效。**圆满完成首届南非留学生项目，15名学生实现回国就业，项目获南非工业和制造培训署、教育部国际司高度评价，荣获“2019中国世界职业教育大会优秀案例”；承接国合署和省商务厅援外培训项目，举办伊拉克空调与电梯技术、多米尼克旅游开发与管理研修班；推进与新西兰维特利亚理工学院等中外合作办学项目，着力打造留学生目的地；成功入选“2019亚太职业院校影响力50强”。

**这一年，人才培养喜获新成果。**圆满完成第十五届“振兴杯”全国青年职业技能大赛和赛务工作，斩获2个冠军，2个亚军，7名参赛选手全部进入全国前10，成为大赢家；全年省级以上技能大赛获奖95项，其中一等奖21项（国赛一等奖6项、二等奖5项、三等奖2项）。“挑战杯”创新创业竞赛、大学生职业生涯规划大赛等获奖28项，其中特等奖1项、一等奖9项，校团委荣获“2018年浙江省五四红旗团委”。获省级以上文体奖励40项，其中国家一等奖7项。招生就业持续两旺，在校生规模达11309人，成为名副其实的“万人大学”，9个招生专业在二段录取结束，再创历史新高；应届

毕业生留杭率连续三年位居全省高职院校首位。

**这一年，办学条件再获新改善。**新学生宿舍区正式投入使用，破解了长期制约学校发展的瓶颈，含晖苑高配房改造和“四改六”项目顺利完成，为实现全员、全方位、全过程育人创造了有利条件；浙乡非遗馆正式落成开馆，累计接待参观人数超过1.5万余人次；体育馆完成设施更新，智慧教室投入使用，学校获评2018年度杭州市“平安示范单位”。

抬头展望，砥砺前行，任重道远。2020年，是学校承前启后、继往开来的一年。我们深知，要将第二次党代会擘画的宏伟蓝图变成美好现实，要把“双高计划”搭建的“四梁八柱”落地生根，必须不驰于空想、不骛于虚声。新的一年，我们将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，乘势而为、抢抓机遇、开拓进取、接续发力，高水平谋划、高标准建设、高质量推进“双高计划”建设任务，全面提高学校的办学实力和育人质量，为谱写杭州“美好教育”的高职篇章贡献“杭职院智慧”。

最后，衷心祝福广大师生员工、校友们、朋友们在新的一年里事业有成、学业进步、阖家幸福、万事如意！

党委书记：

金健

校长：

宣文晓

2020年1月1日





# 杭职院成为“中国特色高水平高职学校”

宣传部 周曦 《杭州日报》记者 方秀芳

在历经多年的深耕后,杭州职业技术学院迎来了一个里程碑——12月18日,教育部、财政部正式公布中国特色高水平高职学校和专业建设计划(以下简称“双高计划”)建设单位名单,杭职院榜上有名,是杭州唯一入选中国特色高水平高职学校(全国共56所)的市属高校。

在高等教育的不同赛道上,本科院校有“双一流”,高职院校有“双高计划”。因此有评价说:杭职院的入选,给杭州增添了一所高职的“双一流”大学。正着力建设世界一流现代化国际大都市的杭州,有了一流的、相匹配的高等职业教育。

从名不见经传的普通高职院校,发展为走在全国第一方阵的领跑者,杭职院崛起的背后,有哪些不为人知的故事,又藏着哪些可供借鉴的经验?

## 一匹“黑马”的诞生 走出一条高速高质发展之路

“这是历史性的机会。”杭职院校长贾文胜感慨地说,曾经的杭职院“醒得很早、起得很晚”,走的是本科教育“压缩饼干”的老路,行业企业不太认可、家长社会不太关注,全省排名靠后,知名度也不高,甚至走到过生死存亡的边缘。

很多人记得,十年前,一位业内顶级专家来浙江指导高职教育发展时曾直言:“没有听说过这所学校。”然而,几年后,这位专家在很多公开场合毫不吝啬地点赞杭职院,频频邀请杭职院赴各类全国性职教会议,代表杭州乃至浙江职教发声。

奋斗的脚步从未停止。从2007年浙江省最后一所通过优秀评估的高职院校,到2010年全国最后一批骨干高职院校,再到今年顺利入选中国特色高水平高职学校,杭职院像“黑马”一般成功实现争先夺位,走出了一条高速高质的发展之路。

“双高计划”评选,可谓一场“没有硝烟的战争”。入选院校必须是1418所专科层次高等院校中的佼佼者,入选专业要从全国32个省级行政区推荐的221所453个高水平专业群中脱颖而出。“双高计划”设置的申报门槛也很高,9项硬指标中达到5项才能申报。申报统计显示,这9项指标全部符合的院校全国仅7所,杭职院是其中之一。

这个9项全中的“大满贯”背后,是多年来执着的积累和努力。对此,杭职院校长贾文胜如数家珍——

在校企合作、创新创业教育和现代学徒制等领域改革中,杭职院异军突起,成为全国高职院校考察学习首选地。其中,全国首创的校企共同体“友嘉模式”“达利现象”等影响深远。2015年,杭职院作为全国高职院校唯一代表,在教育部深化高校创新创业教育改革视频会议作交流发言;2018年,杭职院入选全国2018年度全国创新创业典型经验高校50强。

四年一届的国家级教学成果奖,杭职院凭借2014年《基于校企共同体的服装专业人才培养模式创新与实践》,2018年《公共实训基地“杭州模式”的研究与实践》,连续两届拿下一等奖。这样优异的成绩,在浙江高校中仅有两所,另一所是浙大。

国家级专业教学资源库,堪比本科院校的国家重点实验室,目前全国仅127项,杭职院主持其中4项,是名副其实的国家级教

学资源库建设的“领头羊”。

与此同时,近年来杭职院生源质量迈上几个台阶,2019年完成计划招生4965人(超计划11人),录取分数继续保持省内领先,二段线(496分)以上考生占该类别招生计划总量的58%,9个招生专业在二段录取结束,再创历史新高。最高分565分,最低分479分,高出省三段线215分。

就业方面,杭职院也交出了一份漂亮答卷。以毕业生在杭就业率为例,连续三年位居全省高校第一;航空制造专业学生,成为C919飞机首飞时唯一受邀的高职学生观礼嘉宾;食品快检专业学生,成为G20杭州峰会、金砖五国会议指定专业志愿者;借助达利企业厂中校的产品研发中心平台,服装专业师生成为多个国际服装品牌的服装面料设计师,让国际服装市场上出现了三潭印月等杭州元素。

## 一个“全国样本”的解析 是什么成就了“杭职经验”

从名不见经传,到如今的成就斐然,成为辐射全国的发展样本。人们不禁发问:杭职院凭借什么成长为全国高职排头兵?带着疑问,记者在杭职院连续采访多日,得到了如下答案。

### ◆杭州提供了肥沃的土壤

专家认为,中国是人口大国,人口红利应转化为人力资源红利。而对于这个“转化”,目前业界普遍认为职业教育或应用型人才培养是关键所在。重视职教发展目前已提升为国家战略,今年上半年,国家以“职教20条”实施为重点推出系列“组合拳”,为高职教育发展指明了方向。

在这一点上,杭州市委市政府也是高瞻远瞩。2007年,市委市政府就让杭职院吃了一颗“定心丸”——基于产业转型升级发展的趋势和需要,一个有万亿GDP产值的副省级城市,一定要办好一所高职院校,这是必然,也是必须。实践也证明,逐步崛起的杭职院,为杭州的产业升级、社会发展及新制造业计划提供了强有力的人才支撑。

近年来,杭州对职业教育大手笔的投入持续加大。比如对杭职院,十余年来投入从未间断。截至目前已累计投入资金超过13亿元,用于建设杭职院实训基地、图书馆、学生宿舍改扩建以及为“高职名校”三年提升计划等项目提供专项经费。杭州又成立了产学对接工作领导小组,每年拿出3000万资金用于支持产学对接,领导小组组长均由市委副书记或副市长高配担任。另一个“大招”是,杭州市长点对点联系杭职院,每年都赴杭职院做调研、开讲座,重点关注、支持并帮助学校解决重大发展问题。

“杭州市委市政府对杭职院发展给予了非常大的帮助。”杭职院党委书记金波说,学校更加要以党建为引领,加快建设国内一流、国际上有较大影响力的高职名校,为杭州加快建设独特韵味别样精彩世界名城、打造展示新时代中国特色社会主义的重要窗口作出新的更大的贡献。

### ◆率先开启“融合”式办学

外部支持,内部发力。借鉴国外著名大学办学理念,杭职院较早提出并坚持了以“融”为核心的办学理念,学校发展融入区域发展,专业发展融入产业发展。这些年,杭职院

融入区域求支撑,融入企业求发展。早在十年前,杭职院就与当时的下沙经开区构建全面战略合作关系。现在,他们更进一步提出要立足钱塘新区、服务杭州发展。

将开放办学进行到底,杭职院向周边社区和企业开放校内资源,服务百姓。像校内图书馆、运动场馆等均免费向社会开放。学校周边不少企业都借用过学校场地开办年会、举办培训。这种开放大气也赢得了居民和企业一致认可:“这所学校真好!”学校主动“推倒”围墙,也换来了社会各界对学校的反哺,比如学校要扩展绿化,开发区管委会送来很多树苗和石头;不同企业向学校捐来价值5000多万元的各种资源设备。“我们就像一棵树苗,把自己的根深深地扎根在区域的、产业的土壤里,然后从产业和区域里汲取养分,让自己长成参天大树,回馈社会。”贾文胜说,最终学校要发展为一个超级平台,各类资源都愿意在这里集聚。

在专业发展融入产业发展上,杭职院也是“快准狠”。“但凡不适合在杭州发展的,没有本地土壤的,发展不够好的专业,全部砍掉。”贾文胜告诉记者,学校所开专业严格坚守三条标准:要有产业背景,要有紧密的企业关系,要能讲好杭州故事。

### ◆引领全国的校企合作模式

职业教育的生命力和活力在于校企合作。业内公认,没有深入的校企合作,就没有真正意义上的职业教育。在校企合作上,杭职院完成了“破冰”之旅。

“校企合作要双赢,以他赢为律;合作中以小利谋大义,强化共建;有相对独立的办学实体。”这是杭职院多年的心得。早年,对于校企合作企业往往不乐意或拒绝。杭职院有自己的独门“秘诀”:校内选出一栋教学楼,开启“敲墙”行动,校企联手装修、改造,共建共管;按照教育规律进行研发,学校教师下派企业,企业专家进驻学校,所有成果双方同步共享。

十年来,杭职院校企共同体的“金字招牌”不断擦亮,形成了引领全国校企合作的“杭职路径”,首创的“友嘉模式”“达利现象”等影响不断扩大,并整合行业企业投入5000多万元,与友嘉集团、达利女装等行业主流企业共建多个校企共同体。2010年,全国高职院校首次全口径高职教育改革工作会议在该校召开现场会,把杭职院的“校企共同体”办学模式推广到全国。

“校企共同体是校企合作的一种绝佳模式,但非唯一模式。”全校上下达成了这样的共识,基于校企共同体的多元模式再向深行,如特种设备学院,实行“行、企、校”模式;杭州动漫游戏学院,实行“政、行、企、校”模式,顺势组建多个三级学院,开设安恒信息学院、东忠软件学院、西子航空工业学院等。

## 一次新起点上的展望 助推杭州新制造业计划和高质量发展

一直以来,杭职院都与杭州的发展休戚相关。处在“后峰会、亚运会、现代化”的杭州,肩负着建设独特韵味别样精彩世界名城、打造展示新时代中国特色社会主义窗口的重要使命,市委十二届四次全会吹响了争创全国数字经济第一城的号角,开启了以数字经济和制造业“双引擎”驱动的新制造业计划,这些都为杭职院在新起点的发展指明了方向。

在提升城市服务力上,学校将以共筑区域高素质技术技能人才培养新高地、区域文化传承新高地和区域市民服务新高地为抓手,服务杭州城市品牌塑造和城市能级跃升。依托公共实训基地、青少年职业体验中心、职业生涯咨询指导中心和专业志愿者服务中心等平台,整合政行企校等多方资源,挖掘电梯评估改造、食品快速检测、运动康复护理等专业特色和技术优势,主动对接城市居民小区电梯改造、杭州亚运会赛事服务等需要,融入社区、企业开展精准服务。

在强化产业贡献力方面,学校对标杭州“十三五”主导产业,深化友嘉机电、西子航空、安恒信息、达利女装、商贸旅游等学院建设,培养高素质技术技能人才,推动科技成果转化,孵化高科技企业,主动服务杭州国民经济主战场。同时,充分发挥全国跨境电商集团理事长单位优势,立足钱塘新区打造杭州湾数字经济与高端制造融合创新发展引领区的区位优势,联合阿里巴巴、吉利、新松、大疆等行业领军企业,加快“互联网+”专业改造升级,高起点建设集数字经济体验、人才培养培训、产业孵化、贸易服务、成果展示于一体的“电商谷”产教融合基地,打造全国一流的职业教育数字经济人才培养高地。

同时,杭职院将全力助推杭州建设世界一流名城,深化与新西兰维特利亚理工学院、意大利库内奥美术学院在动漫、服装的国际合作项目,筹建中德博世学院,扩大留学生规模,携手浙江企业走出去,建设“丝绸学院”“鲁班工坊”,服务“一带一路”,倡议和亚非职教协同发展,提升杭州职教的国际影响力和辐射力。

“入选‘双高计划’是新起点,对杭职院而言是机遇、是责任,更是再谱新篇的使命担当。”金波表示,杭职院将乘势而为、顺势而上,深化产教融合,深耕“校企共同体”,校企协同化整合各类资源,标准化引领教育教学改革,品牌化打造高水平专业群,加快高水平学校建设,为中国职业教育迈向世界舞台中央提供“杭州方案”。

## 延伸阅读

### 什么是“双高计划”?

今年4月,教育部、财政部发布《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见》,简称为“双高计划”。“双高计划”提出,要集中力量建设50所左右高水平高职学校和一批高水平专业群,打造技术技能人才培养高地和技术技能创新服务平台。

“双高计划”每5年为一个支持周期,对入选学校给予重点经费支持。计划2019年启动建设,项目遴选坚持质量为先、改革导向,以学校、专业的客观发展水平为基础,对职业教育发展环境好、重点工作推进有力、改革成效明显的省(区、市)予以倾斜支持。到2022年,“双高计划”将形成一批有效支撑职业教育高质量发展的政策、制度、标准。到2035年,职业教育高质量发展的政策、制度、标准体系更加成熟完善,形成中国特色职业教育发展模式。



2020年1月15日

## 综合新闻

杭州职业技术学院报  
HANGZHOU VOCATIONAL & TECHNICAL COLLEGE NEWSPAPER编辑 周曦  
学生编辑 石思婷 3

# 立足新起点 开启新征程 铸造新辉煌

## 我校举行 2020 教工迎新文艺汇演

宣传部 周曦 学生记者 李梅 沈舒媛

12月30日下午，踏着2019年的尾声，我校如约举办了2020教工迎新文艺汇演。学校党委书记金波，校长贾文胜，校党委副书记陈泉森，副校长陈加明，校纪委书记沈威，副校长金徐伟、楼晓春，党委委员、组织部部长麻朝晖，党委委员、宣传部部长程利群，与全体教职工共同参加本次汇演。

开场前播放了由学生新闻中心制作的短视频“请用一种颜色形容2019”，各学院的老师选用一种颜色回忆了自己这一年的历程，他们有的为学校进入“双高”行列而自豪，有的为专业建设越来越好而骄傲，有的为校园越来越美丽而开心，还有的为自己结婚生子而倍感幸福……

本次晚会以“立足新起点，开启新征程，铸造新辉煌”为主题。学校党委书记金波在讲话中回顾了“大事多、喜事多、要事多”的2019年学校发展成绩，同时希望全体教职员在新的一年要乘势而为、主动作为、奋发有为，为学校“双高”建设贡献力量。

随后，全体教职工一起观看了2019年度学校“十件大事”视频。十件大事分别为“入选双高计划谱写新篇章”“领导亲切关怀赋予新期望”“学校党建工作开启新征程”“学生各类竞赛再创新佳绩”“专业内涵建设结出新硕果”“办学国际化获得新突破”“办学条件保障实现新提升”“科学与社会服务迈上新台阶”“高层次人才队伍建设取得新飞跃”“清廉杭职”建设呈现新亮点”。

晚会分为“忆往昔·峥嵘岁月·求创新·砥砺前行·秉初心·勇立潮头”三个篇章，节目精彩纷呈，阵阵掌声不绝于耳。汽车学院的《时代的使命》，特种设备学院的《弹起我心爱的土琵琶》，行政一党总支的《精忠报国》，行政二党总支的《绒花》，商贸旅游学院的民谣弹唱《张三的歌》，还有临江学院特色越剧《送花



学生记者 李杨明/摄



学生记者 李杨明/摄



学生记者 李杨明/摄

楼会》，商贸旅游学院优美舞蹈《蒙古人》，友嘉机电学院的《大中国》，让人眼前一亮的是达利女装学院的服装秀《家和万事兴》，还有让耳朵洗礼的蒙古歌曲《一个妈妈的女儿》和动漫彩虹鱼学院的朗诵《我是中国人》，以及信息工程学院带来大合唱《不忘初心》。

最终，汇演在《我和我的祖国》的歌曲声中落下帷幕。

汇演的圆满举办，展现了全体教职工的辛苦耕耘，更展现出杭职人的青春活力，杭职会越来越好，朝着希望与幸福前进。2020是新的一年，它象征着希望、象征着活力，2020年是非凡的一年，按照“三步走”战略

安排，2020年中国将实现全面小康，2020杭职院将全面开启“双高”建设新的征程。



学生记者 马飞飞/摄



学生记者 张慷慨/摄

## 友嘉机电学院党总支组织开展廉政文化展

友嘉机电学院 詹丹辉

12月25日下午，友嘉机电学院党总支组织全体教工在友嘉学术交流中心参观廉政文化展。

友嘉机电学院党总支高度重视党风廉政建设工作，积极探索廉政文化建设新途径，以镇纸为载体，大胆创设廉政文化建设的有效途径。分院党总支动员工设、模具、数控三个专业的骨干教师与优秀学生组成团队，历时一个半月圆满完成目标。组员们精心挑选17种木料切割成预定尺寸，两端封蜡存放30天，确保木材中的水分缓慢挥发，使木性得以稳定；模具、工设专业的同学手工清除蜡油后，再以刨、磨的方式修正存放期间产生的弯曲变形，并逐步打磨至400目；工业设计专业的同学设计了数

十个图样，针对木料的材质特性不断调整字体、图样，几易其稿；数控专业的师生先尝试了激光雕刻，成品效果不佳，后又改为数控铣床加工，摸索数天后终于总结出不同木材的加工速率与走刀轨迹；加工完成后用雕刻刀手工清底，修整细节，并精心打磨以获得细腻的手感。

这批镇纸在内容选题上贴合廉政建设主题，制作形式上与师生的专业所长紧密相连，以润物细无声的方式倡导全体教职工主动学廉、知廉、守廉、倡廉，以镇纸为载体讲廉、颂廉、书廉、演廉。引导教职工不忘初心、牢记使命，构建新常态下的感恩观、义利观、责任观和忠诚观，在分院形成党风、政风、师德师风，风清气正的良好局面。

## 我校学生记者鲁贝玲喜获“中国高校校报好新闻”二等奖

学生记者 陈梦婷

近日，由中国高校校报协会主办的2018年度好新闻、好论文评选活动公布评奖结果。在28个省市区的724所高校报送的3843篇参评作品中经过评审，我校学生记者、商贸旅游学院电商1712班学生鲁贝玲的摄影作品《阳光总在风雨后》荣获中国高校校报协会2018年度好新闻评选新闻摄影类二等奖。



“中国高校校报好新闻”是全国高校校报新闻领域的最高奖，被称为中国高校校报界的“中国新闻奖”，旨在展示全国高校校报年度的工作成果，发挥优秀新闻作品的示范作用，推动高校新闻媒体事业发展，服务于党的宣传工作，服务于高等教育事业发展大局。

另讯：12月19日召开的浙江省高等教育学会高校校园传媒分会2019年年会，同时公布了2018年度浙江省高校校报好新闻评选结果。我校张杰、郭捷撰写的《用脚步丈量土地用技术服务乡村》荣获通讯类二等奖，我校学生记者鲁贝玲拍摄的照片《阳光总在风雨后》荣获图片类二等奖。

## 我校荣获“2018年度杭州市征兵工作先进单位”荣誉称号

学工部 李猛

近日，我校受到杭州市人民政府征兵办公室表彰，荣获“2018年度杭州市征兵工作先进单位”荣誉称号。

近年来，我校一直高度重视征兵工作，将大学生入伍作为我校人才培养的一个重要方面，积极配合杭州市征兵办公室和各级武装部开展工作，加强组织领导，坚持常态化推进落实。我校通过开展“青春无悔，军营绽放”征兵宣传月活动，聘任“征兵志愿宣传员”，组建征兵宣传小分队，设立征兵工作咨询台和宣传服务岗，组织征兵政策解读会、退役大学生士兵故事分享会，多途径广泛宣传征兵政策。经过宣传动员、网络报名、初检初审、体检、政治审查、定兵送兵等环节，我校征兵工作已形成系统建设、氛围突出、工作清晰、保障有力的生动局面。

我校入伍学生人数在杭州市名列前茅，这次荣获市级征兵工作先进单位，凸显了我校在大学生征兵工作以及大学生国防教育方面取得的优异成绩。

## 我校教务处被评为“浙江省高校优秀教务处”

专业建设指导处 练芳芳

近日，浙江省高等教育学会公布了浙江省高校优秀教务处评选结果。经专家评审、教育厅相关处室审定，我校教务处荣膺“浙江省优秀教务处”称号。

一直以来，教务处围绕学校党政工作要点，以学校教学工作为中心，不断深化教育教学改革，积极推动专业内涵建设，持续深化教学管理创新，工作卓有成效。在优化专业布局、聚焦各级各类教育教学改革重大项目申报及管理、落实招生制度改革、提高实训基地维管水平等方面做出了积极贡献。今后，教务处将进一步加大教育教学改革和教学管理创新力度，不断提升教务管理水平和服务能力，全面聚力学校“双高”建设。

据悉，本次评审全省仅有15所本科院校、10所高职院校和浙江省广播电视台大学教务处共计26所院校获此殊荣。



# 十二月，你好

营销 1912 班 吴洁颖

冬风呼啸着扑面而来，带着强劲的气势，不容置疑的决绝，把我们带进了寒冷的冬日，也带进了2019年的最后一个月。

时光真如白驹过隙，行云流水，总是在我们不经意间，转瞬即逝，猝不及防。任凭我们怎么呐喊、挽留都无济于事，留下的只是被时光赋予的属于我们的回忆。

十二月，一个看似寻常的月份，实则包含了无限深意。很多人不喜欢十二月，认为这个数字不吉利，并把它当作一个灾难。因为泪水两个字十二画，悲痛两个字十二画，放手两个字也是十二画。而有人却很喜欢十二月，认为它是一个馈赠，把它当作一个希望。因为朋友两个字十二画，家人两个字十二画，快乐两个字也是十二画。被无数意味包涵着的十二月，不管我们是否欢喜，是否愿意，它终究会如约而至。

代表一年末梢的十二月，作为辞旧迎新过渡的十二月，都是属于我们的独一无二的十二月。

度过了漫长的十个月后，再回首我们的一年：有的人硕果累累，收获满满；有的人碌碌无为，遍体鳞伤；有人说12月是馈赠，也有人说12月是地狱。或许有不甘或难过，或许有苦难或忧愁，但是人生不如意之事十之八九，我们无法做到事事如意，我们也不能让人都称心。林语堂先生说过，明智的放弃胜过盲目的执着，所以去吹吹风吧，能醒的话，感冒也没事。

生活，有太多的情非得已，有太多的无可奈何。有些事，要学会用乐观的心态面对，别让烦恼，带走快乐，别让压力，影响心情，别让情绪，暗淡笑容。

无论如何，2019年都只剩最后一个月了，无论此时此刻的你，是欣喜还是难过，是开心还是悲伤，都别忘了道一声：十一月再见，十二月你好！无论前十一个月过得如何，我们至少都还有最后一个月可以努力。

十二月是温柔的，它带我们告别了过去的一年。

十二月是美好的，它带领我们开启了新的一年。

愿这个秋天所有的遗憾，都是冬天惊喜的铺垫；愿往后的日子即使艰难在辛，我们也勇敢无畏！

所以，十二月，你好，十二月，请多指教！

## 再见青春

应电 1912 班 凤睿瑶

“那些男孩，教会我成长。那些女孩，教会我爱。他们曾出现在我的生命里，然后又消失不见。”立夏，傅小司，陆之昂，遇见，七七……十年的光阴，交织相错的关系，青春除了记忆之外，什么也无法挽留，原来青春就是如此脆弱的东西。

是忘记了，还是不愿记得。以前总是觉得凡事都会有一个完美的结局，可世间哪有那么多的喜剧。《夏至未至》的结局，就像冬日刺骨的寒风，狠狠地扎进了我的心里，郭敬明的小说总会让人悲伤到极点。看完最后一页，合拢书本，眼泪早已夺眶而出。我可能永远忘不了他们了，这些曾经朝气蓬勃的少年们。

时间的齿轮在转动中也颠覆了他们的人生。从充满稚气的孩子走向成熟无奈的大人，成长总是需要代价。我们太相信冬日过后春天温暖就会来临，可是还忘记了仍会有下一个漫长的冬日逼近。

故事里的傅小司，同郭敬明几近相同经历，从云端落入谷底，被否定所有的努力，遭受曾经支持的人的唾骂，受了伤也只能一个人躲在角落默默流泪。但经历了是非非的他们，终将会获得宁静。曾经最爱的，最痛恨的，最悲伤的回忆，都会在时间的消磨下慢慢消逝，终将会尘封在各自的脑海里。

无数次回想，又无数次落泪。记忆里最深的是陆之昂成了通缉犯四处逃亡，偶然看到傅小司的《天使》时，捧着他的画大声哭泣。我好似能看到那个画面，听到他的哭声，撕心裂肺。陆之昂入狱，被判为了无期徒刑。陆之昂，这个最阳光最干净的男生因为种种变得最沉默寡言，让人心疼到低谷。

世界上最痛苦的莫过于做一个自始至终的旁观者，看清了所有的事态走向，却无力阻止，也改变不了。但是我始终坚信，命运对于任何人来说都是平等的，每个人都会散发出只属于自己的璀璨光芒，每个人都会找到最好的那个自己。

那是多年前的夏天，永远不会再到来的夏天，在夏至未至的时候，它所带来的丝丝热意，感化了每一个人。傅小司说他相信，这些男孩和女孩总有一天会回来，回来教会他更多的事情。从淡漠如同神祇变得开始懂得关爱，懂得悲伤，他眼里的大雾一点点的消失殆尽。我想，告别也只是为了更好的成长。



小憩 学生记者 李淑婷/摄



云淡风轻 学生记者 张鹏飞/摄

## 人生最美是释然

食品 1911 班 李梅

人的一生总是充满坎坷，曲折。我们总是把自己活得很累，总是想牢牢抓住手中的一切。权利，欲望，金钱……迷失我们双眼，我们却从未想过人生最美应是释然。

我们总是要去追逐梦想，立足社会，我们每天忙碌着去追赶时间，忘我追逐名利。

在社会中，每天把自己的行程安排的满满的，将自己忙成一个陀螺，无方向旋转，累得东倒西歪，直至停止也无法明白自己在干什么。在学习生涯中，我们将考试分数视为重点，而忽略平时的累计，也从不总结自己为什么会这样。那些在生活中放纵自己，把这叫做释然，还冠冕堂皇地说这是释放自我。然而这不叫人生释然，这叫人生浪费。

我们追逐功名利禄，去竞争对手，我们却失去了微笑，失去快乐。生活，不都是称心的；事业，不都是永远辉煌的；前行，总会遇沟坎；情缘，总有苦辣甜。不要总是求别人怎么样，做好你自己。路不通时，学会拐弯，不苛求自己，事难做时，学会向他人学习。有些回忆，记起便是温暖；有些美丽，入目就是风景；有些苦恼，忘却就是快乐；有些伤痛，放下就是释然。

读过陶渊明的诗都知道，他那对人生的悠然，恬静，旷达，正是对人生最美是释然的最好定义。了解苏轼的人都知道，他是一个苦难诗人，被诬陷，被流放，人生曲折接踵而来，然而他的诗意之中总是给人一种自然，超脱物外的情感。他乐观，没有抱怨生活，只是偶尔发发牢骚，这正是他对人生的一种释然。

世态炎凉，我们无需迎合，以平常心对待无常事，淡然看待人生的得失，荣辱与成败人生在世，最难做到的一件事情就是释然，我们总是每天在为了各种事情烦恼，甚至是一些小事而心烦气乱，这样的人生就过得自在吗？

既然如此，为何不让我们以释然的心态去面对一切，把心胸打开，让心情飞扬。有些事不争就是慈悲，有些理不辩就是智慧，有些是非不闻就是清净，有些烦恼不看就是自在。不贪就是布施，断恶就是行善，改过就是忏悔，谦卑就是礼佛，守礼就是持戒，原谅就是解脱，知足就是放下。

过去已尘封，未来还没来，不忧前后事，欢喜自在。不惮人言，不畏世俗，不弃自我，如此甚好。

为了使人生幸福，我们必须爱上日常琐事——天光云影，竹枝摇曳，群鹤喧声，行人面孔……

——题记

## 夜间飞行

电商 1912 班 孙然侠

《我的特级兄弟》里，坐在轮椅上的哥哥说他最想做的事情是“不小心错过约会时间，然后飞奔过去”。对普通人来说，任何时间都可以奔跑，只要迈开步子就可以，但对于在轮椅上过完了整个人生的哥哥来说，却是无比的奢望。而获得幸福，又何其容易呢？

十二月终于来到，持续的雨水过后是极速且突然的降温，虽然早有料到，但当真真切地感到“手指不可伸展”时还是很惊讶。尽管好不容易晴天，阳光终于和煦，但在夜晚的冷空气中，依旧呵气成雾。当初苦苦躲避的太阳，如今也变得珍贵。教学楼在光秃秃的灰色树枝中凸显出来，随处可见卷曲的落叶，静静地躺在阳光下。食堂开始变得抢手，每个人都穿上了厚外套，紧紧地，紧紧地裹住温暖。

在低气温的冬日，时间的流动速度变慢，行动也变得迟缓，开始慢吞吞地起床，慢吞吞地走路，一日三餐都吃得很饱。时间很快地被消耗见底。原来，温柔的人，最浪费时间。而很多时候，只想做个热爱生活的普通小孩。想要尝试在夜晚，乘着用美梦做的飞机，从世界一头飞向另一头，忙着帮圣诞老人送礼物。或许幸福就是天空中飘过的成片的云，是刚好合脚的袜子，是和朋友的彻夜长谈的夜。幸福就像甜品，口感软糯，味道香甜，幸福就像干透蓬松的睡衣，是魔女kiki骑着扫把在夜间飞行，可以自由地去往世界上的任何一个角落。

掉进了爱的裂缝，却拥抱这世界每一分钟。人生逃脱不开不如意，总会有迷茫，失落，丢失动力的时候。太认真不行，不认真更不对，太执拗不行，一切视作空气也不对，只是需要多点勇气与果敢，平平淡淡，自然而然，如此刚刚好。像鸟儿需要逆风飞行，才能一夜成长。一生总会遇到糟糕的一天，那就今天的事今天翻篇，明天还要忙着可爱。

时光总是在我们注意到它时才发现它很快地逝去，好像只做了一个鬼脸的瞬间便转眼到了冬季。或许冬天就该慢点来，略带盲目地相信着幸福总会自己来敲门，不着急赶路，也不强求答案，只把温柔留给今天的自己。